

全国防灾减灾日,求解一个关乎你我的问题——

灾害与意外来临时,你会自救吗

5月12日是第13个全国防灾减灾日。在党和政府长期努力下,我国应急管理体系基本形成,预防和抵御灾害的能力大幅提高,为人民群众生命安全筑起坚实屏障。然而,防灾减灾离不开每个人理念与能力的提高,只有充分发挥社会大众的主体作用,才能更好地维护安全、化解风险、抵御灾害。我国当前防灾减灾教育实效如何?灾害来临时,个人应当如何自救?我们共同探讨、求解。同时,我们请来四位活跃在城乡社区的灾害信息员,与您分享防灾减灾的努力与心得。

自然灾害、意外事故,是潜藏在我们身边的危险之源。面对这些不幸的“突袭”,生死往往就在一念之间——

5月3日晚,福建福州某小区内,一名13岁男孩因电梯故障被困在6楼。多次拍打电梯门、按下紧急按钮和开门键均无反应后,男孩撬开电梯轿厢门和层门钻出,瞬间跌落电梯井道,不幸坠亡。

3月4日上午8时许,紧挨着广西河池龙马村小学的山岩崩塌,巨石砸穿教室,砸飞课桌。幸而教师卢金条在事发瞬间听到窗外巨响,组织学生急速撤离、摇铃向全校发出警报。50秒,202名师生上演了一场“教科书式脱险”。

前者令人扼腕叹息,后者赢得全网点赞。灾难面前,怎样以紧急自救避免二次伤亡、赢得宝贵生机?当前我国民众的防灾自救意识与能力如何?在第13个全国防灾减灾日,这个沉重的话题亟待求解。

重视自救、学习自救,我们做到了吗

趋利避害是人之本性,学会防范与自救却非一日之功。采访中,多位专家、教师表示,能否抓住转瞬即逝的“黄金时段”及时避险,与平时的防灾教育及实践关系密切。

“卢金条老师的正确应对,离不开学校日常的演练与准备。”防灾科技学院副教授杨月巧认为。

据了解,龙马村去年发生过山体灾害,意识到危险性后,龙马村小学于事后组织了应对山体落石的应急疏散演习,并自制了应急铃铛常备在办公室。关键时刻,这些准备起了巨大作用。

而“吃人电梯”事故屡屡发生,却暴露了学校、社区、家庭在应急知识教育方面的漏洞。“城市社区,搭乘电梯已习以为常,但能说出电梯构造、安全常识的有多少人?电梯事故中遇险的很多都是老人、孩子,说明



5月12日,呼和浩特市赛罕区消防救援大队指战员为内蒙古师范大学第三附属学校小学部的学生讲解消防装备的使用方法。

当日是第13个全国防灾减灾日,5月8日至14日为防灾减灾宣传周,主题为“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”,各地开展了形式多样的防灾减灾宣传教育活动。据新华社

针对重点人群的安全普及存在短板,甚至空白。”杨月巧表示。当前,我国社会公众防灾意识和应对能力整体如何?

北京师范大学风险治理创新研究中心课题组2020年底对某高风险地区的2000多户居民开展调查,结果显示:

一方面,居民对灾害的关注度、风险意识、参与社区减灾意愿、应急技能、应急知识掌握程度均有提升,近50%受访者自认非常关注灾害,与2019年相比上升14.2%;另一方面,受访者对本村/社区发生灾害的可能性认知较为乐观,66.5%的人表示本村/社区近一年内发生灾害的可能性很小。

“从家庭层面看,虽然受访者对自家减灾能力普遍有自信,但事实上,风险应对行为却没有明显改善。”北师大风险管理创新研究中心主任张强介绍,被问及家庭应急物品准备情况时,仍有41.4%的居民表示家里还没有配备应急包。

“居民的知识储备是影响新时代防灾减灾事业发展的重要因素。”应急管理部监测减灾司风险监测处处长王成磊指出,我国自然灾害多发频发,部分地方政府重“救灾”轻“减灾”,群众防灾减灾意识仍然薄弱。

与灾祸狭路相逢,应该怎么做

同样是电梯故障,冷静自救不乏成功样本。例如,电梯急速下坠时,迅速按亮每层按钮,或可激活防下坠、防冲顶装置,趁电梯停顿开门间隙尽快离开。

专家提示,电梯有两层门,轿厢入口的轿厢门和层站入口的层门。撬门逃生极度危险,应通过报警按钮和对讲系统呼救,等待维保人员解除故障。还有一些

乘梯的坏习惯会给人带来“炸弹”,须注意纠正。电梯门正在关闭时,用手、脚等阻止关门;手扒电梯门、倚靠电梯门,等等。

火灾、地震、沙尘暴等,也是居家易遇的险情。“家里应储备一定的干粮、饮用水、收音机、手电筒等生活和自救互救必需品。遭遇突发状态时,可在无电无水无网络无信号等条件下发出警报。”河海大学安全与防灾工程研究所所长陈育民建议,如遇地震,应及时躲到两个承重墙之间最小的房间,也可躲在桌、柜底及房间内侧的墙角,等地震间隙再尽快离开。

夏季即将到来,我国大部分地区将进入多雨时段。据气象部门预测,全年登陆的台风个数可能偏多。

“面对暴雨灾害,最有效的自救方法就是预防。”杨月巧建议,要及时收听收看气象预警信息。暴雨来临前,应加固易被风吹动的搭建物,从危旧房屋或低洼地区转移到安全处。“关键是要具备一定的灾害风险辨识能力,擦亮火眼金睛。”陈育民举例说,到山区旅行,要清楚可能面临的主要风险是地震、滑坡、崩塌;在每年汛期,应对洪水、泥石流有所防范;在夏季,则需提防火灾等风险。

王成磊建议,事故发生后,要第一时间积极自救互救,尽力降低致伤致残率。在保证自身安全的情况下,及时通过110、119、120等平台报告求助。同时,坚决配合政府部门救援救助安排,不盲目行动,避免造成二次伤害。

提升应急能力,公众教育如何开展

令杨月巧印象深刻的是,防灾减灾公共教育逐年多起

来,入脑入心的程度却不尽如人意。“很多人都知道,被称为‘非常用持出袋’的急救包是日本家庭必备物品。实际上,我国一些家庭也有应急包,但不少居民对此不以为意,觉得包里唯一有用的就是创可贴。”

只有增强防灾减灾教育的有效性、精准性,才能帮助群众提升意识、强化能力。多位专家表示,各级政府部门应通过制度设计,有效引导和支持大众学习掌握灾害一般特征和避险自救技能。

“学校教育至关重要。应结合学生特点将防灾减灾知识纳入相关学科课程、教材和日常教育中”,陈育民建议。

受新冠肺炎疫情触动,很多学校通过线上线下加强公共卫生安全教育,获得学生和家长纷纷点赞。疫情引发人们对自然与人类关系的深层思考,将生态安全观教育纳入防灾减灾教育体系中,成为紧要的时代主题。

张强呼吁,完善个体一家庭—社区等主体间的系统性联动,尤其是发挥家庭和学校的合力。一方面,应发挥学校的辐射作用,“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”;另一方面,父母们要真正重视防灾减灾教育,以身作则,对老人、孩子做好科普和保护。

“防灾教育不仅是疏散演练,演练也不应只在防灾减灾日。要因地制宜有所侧重,也要跟上时代推陈出新,创新防灾减灾科普宣传模式。”陈育民认为。

普及安全知识,培育安全文化,离不开社会各界共同努力。“应加强防灾减灾宣传教育作品创作,使公民通过看影视、赏戏剧、听歌曲等方式知晓防灾减灾知识,在灾害发生时尽可能降低生命财产损失。”杨月巧表示。

据光明日报

人民网评: 筑牢防灾减灾救灾的人民防线

不能忘却,十三年前的5月12日,一场8.0级地震撼动神州。地动山摇,残垣断壁;万物灰寂,生死离别。人们为在汶川地震中逝去的同胞哭泣,也为抗震救灾凝聚起的伟大精神感动。那一瞬间,深深地刻在了中国人心中,一刻就是13年,以及永久。

有些记忆永远无法抹去,有些记忆只有被记住才能警钟长鸣。为此,经国务院批准,自2009年起,每年5月12日是全国防灾减灾日,今天是第13个全国防灾减灾日。为了不能忘却的记忆,为了必须走好的前路,这样一个特殊日子,就是要提醒人们前事不忘后事之师,只有更加重视防灾减灾,才能更加努力减少灾害发生、减轻灾害损失。

灾难发生在过去,更会在不经意间发生在未来。人类对自然规律的认知没有止境,防灾减灾、抗灾救灾是人类生存发展的永恒课题。今年全国防灾减灾日的主题就是,“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”。当前,人们不可避免地会遇到各种各样的自然灾害,森林火灾、地震地陷、大风扬尘、暴雨洪水等,严重危及生命财产安全。前不久,江苏南通遭遇冰雹和大范围强雷暴大风等极端灾害天气,导致10多人死亡、数千人受灾,令人痛心揪心。

一次次灾害警示我们,科学认识致灾规律,有效减轻灾害风险,实现人与自然和谐共处,永远在路上,要有敬畏心;一次次惨痛经历教育我们,坚持以人民为中心的发展理念,坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合,全面提升综合防灾能力,势在必行,要有行动力。只有如此,面对灾害风险,方能做到尽早防范、尽力化解,为人民生命财产安全提供坚实保障。

防灾减灾,不是一时行动,而要长远谋划。应该看到,防灾减灾是应急管理的一部分,并非灾情来时“冲上去”、灾情去时“退下来”。做到防灾于未萌、处置于瞬时,就要常态化加强气象、洪涝、地质灾害监测预警,紧盯各类重点隐患区域;就要健全统一的应急物资保障体系,健全相关工作机制和应急预案;就要加强应急救援队伍建设,建设一支专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍;就要坚持社会共治,完善公民安全教育体系,推动安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

更重要的是,各级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥,各有关地方、部门和单位要各司其职,真正把安全发展理念和生命至上、安全第一的思想落到实处。事实证明,我们不断从抵御各种自然灾害的实践中总结经验,只要落实责任、完善体系、整合资源、统筹力量,就能全面提高国家综合防灾减灾救灾能力。

有人说,“一个聪明的民族,从灾难和错误中学到的东西会比平时多得多。”5月12日,让我们记住的不只是13年前骤然消逝的灵魂,更是强大自我、矢志前行的力量。如今,人们在神州大地上看到的都是坚强、智慧且充满希望的生机,如同防灾减灾日的图标以彩虹、伞、人为基本元素,寓意着美好、未来和希望。

从我做起,防灾减灾;全民行动,共护安全,人民群众的获得感、幸福感、安全感必定会不断提高。

据人民网

关于菏泽天安国际广场的交房公告

尊敬的天安国际广场业主:

您所购买的天安国际广场1#、2#、3#、4#、5#、12#、13#、14#、15#楼,已达到《商品房买卖合同》约定交付条件,我公司将于2021年5月15日起(每日上午8:30-11:30;下午14:00-17:30)向您交房,集中交房时间为2021年5月15日至5月

31日。

交房地点:菏泽市育才路与平原路交会处东北角(天安国际广场4号楼拐角商铺)

咨询电话:0530-52667777

特此公告!

菏泽天安房地产有限公司

2021年5月12日

公 告

尊敬的用电客户:

国网山东省电力公司东明县供电公司正在开展已销户但有电费余额的客户电费余额集中清退工作,请属于国网山东省电力公司东明县供电公司供电范围内,2018年2月底以前销户但存在余额电费未退出的客户,于2021年5月18日前持缴费凭证、营业执照、身份证明等证件到东明辖区各供电营业厅申请办理退费业务。逾期未办理者,视为自动放弃,公司将不再对其办理退费。

国网山东省电力公司东明县供电公司

2021年5月11日

遗失声明

孔令真,李锐利的货币补偿协议原件丢失,2017—44号地块,丈量编号9—50,声明作废。

郭庆久购买的阅城国际花园购房款收据丢失,收据编号:5603387(金额:6357元)、7385619(金额:9760元),声明作废。